

Глиптостробус повислый (*Glyptostrobus pensilis*), некогда господствовавший в заболоченных лесах Южного Китая, оказался на грани вымирания из-за древней войны, случившейся более 2000 лет назад. Исследование, опубликованное в *Science Advances*, раскрывает, что пожар, устроенный армией Хань в 111 году до н.э. во время вторжения в королевство Наньюэ, уничтожил обширные леса в дельте Жемчужной реки. Углеродное датирование обугленных пней и анализ угля в слоях торфа подтвердили, что огонь вышел из-под контроля, уничтожив экосистему.

Когда-то в этих болотах обитали слоны, тигры и крокодилы, а глиптостробусы леса покрывали 2000 км². Сегодня под сельскохозяйственными угодьями скрыты лишь остатки торфа с пнями, некоторые из которых достигают 2 метров в диаметре. Последующие века сжигания лесов и земледелия усугубили ущерб, и сейчас эти деревья почти не растут в Китае, а в Северном Вьетнаме их осталось лишь несколько изолированных групп. По данным учёных, климат региона всё ещё подходит для вида, но его восстановление затруднено из-за массового уничтожения деревьев.

Глиптостробус повислый классифицирован как находящийся под угрозой исчезновения. Исследователи подчёркивают, что война Хань против Наньюэ стала ключевым фактором его упадка.